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ی خطهه  یهه  قط   طهه ی معادلهه  :حالههک ی هه  خههد د  یمعادلهه 

(x ,y   باشد: mگذ د و شیب آن م  (

y y m(x x )    

x)قگر  , y )1 x)و  1 ,y )2 صفح  باشند،  دلخوقه د  ی  ط  دو 2

گذ د ی  شیب قیهن یک خد م  و ف دقط قین دو   ط ، ف د 

  آید:دسک م م ابل ب  یخد قط  قبط 
y y

m
x x






2 1

2 1

 

باید مختصات دو   ط  قط خهد  ،برقی  وشتن معادل  خد  :تذیر

  ق بدق یم یا شیب و یک   ط  قط خد مع وم باشد.

 hقی ب  عهرض  ط  ها  ق د yمحو  Lهرگاه خد  :مبدأ عرض قط

 .شود امیده م  Lمبدأ خد  ، عرض قطhگاه قطع یند، آن

 wقی ب  طهول ها  ق د    ط x محو  Lهرگاه خد  طول قط مبدأ:

 شود. امیده م  Lطول قط مبدأ خد  wگاه قطع یند، آن

 یادآوری معادله خط

 

 

 

 
 

 1كارت 

 1فصل 



 

 

ی 
ض

ریا
2 

ی(
رب

تج
م 

ده
از

)ی
 

 6 

 
 

)  ط  خد گذ  ده بر دو مبدأ عرض قط .1 , )5 )و2 , )3 یدقم 2
 (91 -انسانی )خارج قسک؟

1 )2 2 )4 3 )6 4 )8 

 پاسخ 
 «4»ی گزین  :1

 ینیم.خد  ق محاسب  م قبتدق شیب 
y y

m
x x

y y m(x x ) ( )

   
    

 

  

2 1

2 1

2 2 4
2

5 3 2

1

 

 گذق یم: ( م 1مختصات یک  قط   اط  ق د  معادل  ) 
( , ) y (x ) y x         5 2 2 2 5 2 8  

xقط مبدأ خد  برقی یافتن عرض ینیم: ی م  ق جایگذق 
y ( )20 8   y 8  )عرض قط مبدأ(

 
 

 

 یادآوری معادله خط

 

 

 

 
 

 1كارت 

 1فصل 
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ق هد یها مت اطعمتمهایز یها ، دو خهد د  صهفح  ،د  حالک ی  
  .موقطی

گاه دو قگر شیب دو خد با هم برقبر باشد، آنشرط توقطی دو خد: 
  .ق دخد موقطی

ax وطخطهه :تههوقطی دو خههد د  حالههک ی هه   by c    و

ax by c     قگر ،ق دبا هم موقطی :a b c

a b c
 

  
 

قگر دو خد د  صهفح  بها ههم مهوقطی  باشهند، دو خد مت هاطع: 
 ق د.مت اطع

ههای مختصهات بهر ههم دو خد غیر مهوقطی بها محو  :1ی  کت 
؛ باشهد -1ا برقبهر هنهای آعمود د، هرگاه حاصل ضرب شیب

mmیعن   1 .شهیب ههر یهدقم عکه   ،ب  عبا ت دیگهر
 قرین  شیب دیگری باشد.

axدو خهههد  :2ی  کتههه  by c    وa x b y c     
 قگر:  ،ق دبرهم منطبق

a b c

a b c
 

  
 

 وضعیت نسبی دو خط

 

 

 

 
 

 2كارت 

 1فصل 
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xثابههک ینیههد دو خههد .1 y 4 3 xو5 y 3 4 بههر هههم 3
 .عمود د

yمعادلهه   بهه Lخههد  .2 x 2 3 بهه  معادلهه   dو خههد 1
y mx    ق د   ظر بگیرید. 5

 .موقطی باشد  Lبا  d ق طو ی بیابید ی  d( شیب خد آ
 ؟م عمود ددو خد بر ه mقط  م دق یب( ب  قطقی چ  

 پاسخ 
1: 

x y y x y x
4 5

4 3 5 3 4 5
3 3

           

x y y x y x
3 3

3 4 3 4 3 3
4 4

         

m ,m m m      1 2 1 2

4 3
1

3 4
 دو خد بر هم عمود د

2:  y x y x    
3 1

2 3 1
2 2

 

m (آ 
3

2
 

m ب( m
3 2

1
2 3

      

 وضعیت نسبی دو خط

 

 

 

 
 

 2كارت 

 1فصل 
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|: |x|تعریف  x قط مبهدأ،  وی محهو  قعهدقد  x ی  ط  یفاص   |

 .ح ی   قسک
|بنابر تعریف کت :  x  وی محهو   xقی به  طهول ، فاص     طه |

 برقبر قسک با:  aقی ب  طول قعدقد ح ی   قط   ط 
| x a |  

 :د  صفح  عرضی همی دو   ط فاص  

A BAB | x x |   
 

 طول د  صفح :هم یدو   ط  یفاص  

C DCD | y y |   
 

 دلخوقه:  یدو   ط  یفاص  

A(x یدو   ط  یفاص   ,y )1 B(xو1 ,y )2  رقبر قسک با:ب 2

AB (x x ) (y y )   2 2
1 2 1 2  

 قطهی دو نفاصله

 

 

 

 
 

 3كارت 

 1فصل 
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)A  هههاط  .1 , )4 ،B( , )3  وC( , سههه   أک یهههک  2(
  محید و مساحک قین مث ث  ق حساب ینید. .ق دمث ث
 پاسخ 

1:  
ی مث ههههث  ق د  صههههفح 

 ینیم:مختصات  سم م 
 
 

C B

B A B A

BC | x x | | ( ) | | |

AB (x x ) (y y ) ( ) ( )2 2 2 2

2 3 5 5

3 4

      

       
 

25 5   

C A C AAC (x x ) (y y )

( )

2 2

2 22 4 20 2 5

   

    

 

A OAO | y y | | | |4 4 4       
AB AC BC ( )10 2 5 2 5 5        محید مث ث

AO BC
1 1

4 5 10
2 2

       مساحک مث ث 

 ی دو نقطهفاصله

 

 

 

 
 

 3كارت 

 1فصل 
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Aقگهههر : وسهههد پههها ه خهههد یمختصهههات   طههه  AA(x ,y  و (

B BB(x ,y دلخوقه د  صفح  باشهند، مختصهات  ی  ط  ود(
 عبا ت قسک قط:  ABخد وسد پا ه ی  ط 

A B A Bx x y y
M( , )

 

2 2
 

A(x  ط  یفاص     ط  قط خد: یفاص   ,y قط خد ب  معادله  (
ax by c  :برقبر قسک با 

| ax by c |
d

a b2 2

 




 

دلخوقه  وی یکه  قط خطهوط د   ییک   ط  دو خد موقطی: یفاص  
 آو یم.دسک م  گیریم و فاص   آن  ق قط خد دیگر ب  ظر م 

axقگر معادل  دو خد موقطی ب  صو ت   کت : by c    و 
ax by c   ( ضرقیب باشدx  وy  د  هر دو معادل  با هم

  دو خد برقبر قسک با: ی، فاص  (برقبر باشد
| c c |

d
a b2 2





 

 

خط و ی وسط پارهنقطه

 ی نقطه از خط فاصله

 

 

 

 
 

 4كارت 

 1فصل 
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)Mی  ط  .1 , ) 1  A  یقصل بین دو   ط وخد وسد پا ه1
)Bو , ) 6   ق بیابید. Aمختصات  .قسک5
)Wمسههاحک دقیههره بهه  مریههز  .2 , )3 بههر خههد و ممههاک  2

x y  3 4   ق بیابید. 3
 پاسخ 

1:  

A B A
M A

A B A
M A

x x x
x x

y y y
y y

6
1 4

2 2

5
1 3

2 2

 
     

 
     

 

)، A یبنابرقین مختصات   ط  , )4  باشد.م 3
ی مریز دقیره تا خد مماک برقبهر شهعاد دقیهره قسهک؛ فاص   :2

 پ  دق یم:

| x y | | |
R

a b

 
  

2 2

3 4 3 4 4

5 5
 

R   2 16

25
 مساحک دقیره

خط و ی وسط پارهنقطه

 ی نقطه از خط فاصله

 

 

 

 
 
 

 4كارت 

 1فصل 
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تفاده قط حههل معههادهت بهه   وش تجزیهه  قسهه قسههاک وش تجزیهه : 
مشهتر  و تبهدیل  یفایتو گیری، قتحاد مزدوج و قتحاد یک جم  

 قی د ج  قول قسک.چندجم  دو  ضربمعادل  ب  حاصل
 یادآو ی:

a قتحاد مزدوج: b (a b) (a b)2 2     (1 
 قتحاد یک جم   مشتر :

x (a b)x ab (x a)(x b)     2 (2 
شهههکل  تبهههدیل معادلههه  د جههه  دوم قط  وش مربهههع یامهههل:

ax bx c2      ب  شهکل ی ه(x h) k2 سهس   و
 ق  وش مربههع یامههل  ی طوجقسههتفاده قط خاصههیک  یشهه 

  قسک. طیرگویند. قساک یا  قین  وش قستفاده قط فرمول م 

  
k k

x kx (x )   
2

2 2

2 4
 

های یههک عههدد ح ی هه   ههامنف  باشههد،  یشهه  aقگههر  یهادآو ی:

xی د ج  دوم  ادلمع a2 :عبا تند قط 

x a , x a    

حل معادله با یادآوری 

 های تجزیه و مربع کاملروش

 

 5كارت 

 1فصل 
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 وش   ق قط« ب» ق قط  وش تجزیهه  و معادلهه  « آ»ی معادلهه  .1

 مربع یامل حل ینید.

  x x  2 5  آ: 6

x x  2 4  ب:3

 پاسخ 
 آ( :1

x
x x (x )(x )

x

2 2
5 6 3 2

3


       


 

 (ب

x x x x2 24 3 4 3        

x x

(x ) | x |

x x

x x

2

2

4 4 4 3

2 1 2 1

2 1 3

2 1 1

    

     

   
 

    

 

یادآوری حل معادله با 

 لهای تجزیه و مربع کامروش

 
 

 5كارت 

 1فصل 
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های معادلهه  د جهه  دوم بههرقی یههافتن  یشهه   وش ی هه :فرمههول 

ax bx c2    قبتدق ینیم: ق قط فرمول طیر محاسب  م 

b ac  2 4  
 یابیم:ها  ق م ی طیر  یش  یا  یش قبط س  قط  س

b
x

a

  


2
 

)ها با علامک دلتاتعیین تعدقد  یش  ): 
    معادل  دو  یش ی ح ی   دق د.
    معادل  یک  یش ی ح ی   دق د. » یش  مضاعف«
    معادل   یش ی ح ی    دق د.

ح ی   دق د و به   یدو  یش  حدقیثرد ج  دوم  یمعادل   کت :
ی ح ی ه   یش  nحدقیثر  قم n یمعادل  د ج  طو  ی   هر
 خوقههد ی ح ی ه فرد باشد، حدققل یک  یشه  nدق د و قگر 

 دقشک.

axی د ج  دوم د  معادل  تذیر: bx c2    قگهر ،ac 
 ح ی   دق د. یگاه معادل  هموق ه دو  یش آن ،باشد

یادآوری روش کلی حل 

 2ی درجه معادله

 

 6كارت 

 1فصل 
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 4آن عدد ضرب یک عدد مثبک د  خودش قط س  برقبر حاصل .1
 (73 -تجربی )سراسریتر قسک، آن عدد یدقم قسک؟ وقحد بیش

1 )6 2 )1- 3 )8 4 )4 

x، معادلهه  kبهه  قطقی چهه  م ههدق ی قط .2 kx k2 1    
 مضاعف دق د؟ ی یش 
 پاسخ 

 «4»گزین  :1

x x x x

b ac

xb
x

xa

2 2

2

3 4 3 4

4 9 16 25

43 25

12 2

     

     

    
   

 

 

په  ف هد سؤقل ذیرشده عهدد مثبهک قسهک، چون د  صو ت 
xم دق   4 .قابل قبول قسک 

 :پ باشد، مضاعف دق د ی   یمعادل  طما    یش : 2

k k | k | k       2 24 4 2 2  
 

 

یادآوری روش کلی حل 

 2ی درجه معادله

 

 6كارت 

 1فصل 

روش تغییر متغیر برای 

 حل معادله

 

 7كارت 

 1فصل 
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یهک عبها ت د  آن د  برخ  قط معهادهت یه   وش تغییر متغیر: 
قستفاده یرد. ب  مثهال  تغییر متغیر توقن قط  وش، م تکرق  شده

 طیر توج  ینید:

(x ) (x )
x x

21 1
4 4      

x) عبا ت )
x


گیریم و معادل   ق ب  یک م د  ظر  u ق برقبر  1

 ینیم.تبدیل م  2ی ی د ج معادل 

x

u u (u ) u

x u x x x
x x

2 2

2

4 4 2 2

1 1
2 2 1



       

        
 

(x ) x21 1      
xی مضاعف قین معادل  تنها  یش  1.ق دق د  

axی د ج  چهها  معادل   کت : bx c4 2     طمها   چهها
ی د ج  دوم، دق د ی  بعد قط تبدیل آن ب  معادل  یش  ح ی   

 مثبک باشد. ،ی د ج  دومی معادل دو  یش 
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  طیر یدقم قسک؟ های ح ی   معادل مجمود  یش  .1
(x x) (x x)2 2 218 72     ( 90 -)سراسری تجربی 

1 )4- 2 )2- 3 )82 4 )4 
 پاسخ 

 «2»ی گزین : 1
x مشتر  عبا ت x2  ق برقبر u  گیهریم و معادله   ق به  م

 ینیم:تبدیل م  2یک معادل  د ج  

u u

b ac ( ) ( )( )

u
u

u( )

2

2 2

18 72

4 18 41 72 36

1218 36

621

  

      

 
  



 

x
)x x

x

12

2

3
1 12

4


   

 
 

x
)x x

x

x x x x

32

4

1 2 3 4

2
2 6

3

2


  

 

    

  

روش تغییر متغیر برای 

 حل معادله

 

 7كارت 

 1فصل 
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a)یی معادلههههههه ها یشههههههه و  قگهههههههر )  و

ax bx c2    گاه:آن ،باشند 
b

S
a


   

c
P

a
     و 

ضههرب و حاصل Sهای د جه  دوم بها مجمهود  یشه  یمعادله 

xب  صو ت  Pهای  یش  Sx P2 0   باشد.م 
  کات:

:تفاضل دو  یش  )1 | x x |
| a |


 1 2   

:مجمود مربعات دو  یش  )2 x x S P2 2 2
1 2 2     

:مجمود مکعبات دو  یش  )3 x x S PS3 3 3
1 2 3     

:مجمود یا تفاضل  یش ی دوم دو  یش  )4 x x S P1 2 2     
 وقحد  kهای آن برقی  وشتن معادل  د ج  دوم  ی   یش   کت :
های معادل  مفهروض باشهد، بایهد به  تر( قط  یش یم یا) تربیش
xم دق   xجای  k(یا(x k .ق قرق  دهیم  

ضرب مجموع و حاصل

 2ی درجه های معادلهریشه

 

 8كارت 

 1فصل 
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5 های آند ج  دومه  بنویسهید یه   یشه  معادل  .1 2 و
5 2.باشد 

xد ج  دوم  یمعادل  های یش  .2 ax b2    یک وقحد ،
x ی های معادل قط  یش  x  23 7  bتهر قسهک، بیش 1

  ؟یدقم قسک

1 )2- 2 )1- 3) 2

3
 4 )4

3
 

 پاسخ 
1 : 

S x x P x .x1 2 1 22 5 1     
x Sx P x x2 2 2 5 1       

x) مع هوم با ضهرقیب د  معادل  xب  جای  ؛«2» گزین : 2 )1 
 حاصل شود. با ضرقیب مجهول  تا معادل دهیمقرق  م 

(x ) (x )

x x x

x x x x

2

2

2 2

3 1 7 1 1

3 6 3 7 7 1

1
3 3 1

3

    

      

       

 

a
1

3
  b 1   و

ضرب مجموع و حاصل

 2ی درجه های معادلهریشه

 

 8كارت 

 1فصل 
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yی د  هر سهم  ب  معادل  ax bx c2   ، مختصات  أک
 ی محو  ت ا ن ب  صو ت طیر قسک:سهم  و معادل 

:مختصات  أک سهم  b
s( , )

a a

 

2 4
  

b
x

a




2
 :معادل ی محو  ت ا ن

yی سهم  با ضابط  ax bx c2  :ق د   ظر م  گیریم  
aقگههرآ(  سهههم   و بهه  باهسههک و بهه  قطقی  دها هه  گههاهآن

b
x

a




2
 یند.ترین م دق  خود  ق قختیا  م یم 

aقگرب(   سهم   و ب  پایین قسهک و به  قطقی دها   گاه آن
b

x
a




2
 دقشک.ترین م دق  خود  ق خوقهد بیش 

ی محهههو  ت ههها ن سههههم ، بههه  معادلههه  حالهههک خههها :

y a(x x )(x x )  1 ی خد ب  معادل ، 2
x x

x


 1 2

2
 قسک.

، بر سهم  ی هر   ط  سهم   سبک ب  محو  ت ا نقرین   :تذیر

A  وی خود سهم  قرق  دق د. ب  عبا ت دیگر: A
s

x x
x

2


 

(A ی ی   ط قرینA .سبک ب  محو  ت ا ن قسک ) 

 ماکزیمم یا مینیمم سهمی

 

 9كارت 

 1فصل 
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fیترین م هدق  تهابع بها ضهابط یم .1 (x) x x  2 6  ق  24
 بیابید.

متههر  12برقبههر  yو عههرض  xمحههید مسههتطی   بهه  طههول  .2
 ترین م دق  مساحک مستطیل  ق محاسب  ینید.باشد، بیشم 

 پاسخ 

bطقیقین تابع به  ق :1
x

a


  3

2
تهرین م هدق   ق خوقههد یم 

 دقشک ی  برقبر قسک با:

f ( ) ( ) ( )23 3 6 3 24 33         
2 : 

(x y) x y y x2 12 6 6         
xy x( x) x x26 6        مساحک مستطیل

bمستطیل به  قطقی  مساحک
x

a


  3

2
تهرین م هدق   ق بیش

  :خوقهد دقشک، پ

( ) ( )23 6 3 9      بیشترین مساحک مستطیل

 مم یا مینیمم سهمیماکزی

 

 9كارت 

 1فصل 
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هها یهاف  قسهک x برقی یافتن محهل تلاقه  سههم  بها محهو 

yیمعادل    آید: ق حل ینیم ی  س  حالک پیش م 

1(  ط  قطع م  ینددو  ها  ق د xسهم  محو      

2( شودا مماک م ه xسهم  بر محو     

3( یندها  ق قطع  م x م  محو هس    

 2های قحتمال  تابع د ج  برقی تشخیص علامک  یش : 1ی  کت 

 یمک بگیریم. Pو  Sتوق یم قط علامکم 
)1     سهم  دو  یش ی متمایز دق د.

P ,S

P ,S
)

P ,S

P ,S

2

 

  


 

  

 

هها، یهاف   yبرقی یافتن محل تلاق  سهم  بها محهو : 2ی  کت 

 صفر قرق  دهیم. xقسک د  معادل  سهم  ب  جای 

 2صفرهای تابع درجه 

 

 10كارت 

 1فصل 

هر دو ریشه 

 .اندمثبت

هر دو ریشه 

 .اندفیمن

دو ریشه 

انتالعلاممختلف

 .د

دو ریشه 

انتالعلاممختلف

 .د
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 ق طههههو ی تعیههههین ینیههههد یهههه  سهههههم   kحههههدود  .1

y (k )x ( k )x k22 2 3       هموق ه طیر محوx.ها باشد 

yهای تهابع تعدقد و علامک  یش  .2 x x  2 6  ق بهدون  2
 ها بیابید. یش  یمحاسب 
 پاسخ 

 :باشد، پ تر قط صفر و  یز یوچک x2باید ضریب : 1

( ) ( )

k k ( )

k k k k

k k ( )

k

2 2

1 2

2 2 1

4 12 9 4 8

9
20 9 2

20

9

20

   

       

     


  


 

2 : 
     36 8 28  دو  یش ی متمایز دق د.

c
P

a
2     یش ها همعلامکق د.

b
S

a
6


     هر دو  یش  منف ق د.

جوا

 ب

 2صفرهای تابع درجه 

 

 10كارت 

 1فصل 
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 دهیم:ی طیر  ق ق جام م ودق  سهم  س  مرح   مبرقی  سم 

به   سهم   و ةینیم دها ، تعیین م x2با توج  ب  ضریب  -1
 باه یا  و ب  پایین قسک.

 یابیم.هم   ق م مختصات  أک س -2
 یابیم.ها  ق م yها و x  اط تلاق  سهم  با محو   -3

 یباشهههد، معادلههه  دق قی دو  یشههه acقگهههر  :1ی  کتههه 

  .گذ دقسک؛ پ  قط هر چها   احی  م  کقلعلاممخت ف

 
aد  یک معادله  بها ضهرقیب گویها، قگهر  :2ی  کت  b یهک

aی دیگر معادله ل  باشد،  یش دمعا ی یش  b  قسهک و

 عک  بر

 رسم نمودار سهمی

 

 11كارت 

 1فصل 
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y مودق  سهم   .1 x x  2 4   ق  سم ینید. 3

 .بیابیدمعادل  سهم  طیر  ق  .2

 
 پاسخ 

1 :  

( , )

y x ,x1 2

2 1

3 1

 


    



 

 

yمعادل  سهم   ق ب  شکل: 2 ax bx c2   ینیم.م فرض 
c3 3    عرض قط مبدأ سهم 

c
P x x a

a a

b b
S x x b

a

1 2

1 2

3
3 1

2 2
1

       

 
      



 

:معادل  سهم  y x x2 2 3      

                     

 رأس:

 

سهمی رو  یدهانه

 به بالاست

 رسم نمودار سهمی

 

 11كارت 

 1فصل 



 

 

ی 
ض

ریا
2 

ی(
رب

تج
م 

ده
از

)ی
 

27 

 
 

fهرگاه  مودق  تابع (x) ax bx c2   (a )  ق دقشت  باشیم به 
 ینیم. ق مشخص م  cو  a ،bقیب یمک  کات طیر علامک ضر

aباشهد، ی سهم   و ب  باه دها  قگر ( 1   ی و قگهر دها ه
a ،باشد سهم   و ب  پایین  .قسک 

ها  ق د  قسهمک منفه  قطهع یهرده y مودق  تابع محو  قگر  (2
ها  ق د  قسمک مثبک قطع یهرده yر محو  و قگ c، باشد
 قسک. cو قگر قط مبدأ بگذ د  c، باشد

 باشهد،(  أک سهم  قگر د   بهع قول یها چهها  قهرق  گرفته  3
b

a2
     باشهد،و قگر د   بهع دوم یها سهوم قهرق  گرفته 

b

a2
   تهوقن علامهک ( م 1ی )قسک ی  با توج  ب   کت

هها yدسک آو د و قگر  أک سهم   وی محهو   ق ب  bضریب 
bباشد.   .قسک 

تهوقن هها م xباتوج  ب  محل برخهو د سههم  بها محهو    کت :

bعلامک مجمود دو  یشه  یعنه  

a
 دسهک آو د و به  ب   ق

  ق مشخص یرد. bتوقن علامک یمک قین  کت   یز م 

رابطه بین نمودار تابع 

 ضرایب معادلهو  2درجه 

 

 12كارت 

 1فصل 
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ی های طیههر، سهههم  بهه  معادلهه د  هههر یههک قط شههکل .1
f (x) ax bx c2    سم شده قسک. علامک ضرقیب a ،b 

  ق تعیین ینید. cو 
 

 
 پاسخ 

 قلف(: 1

a

a

c

b
b

a2






 


  

     


 

 (ب

a

a

c

b
b

a2






 


  

     


 

تابع مینیمم دار 

 است.

عرض از مبدأ 

 مثبت است.

طول رأس سهمی 

 منفی است.

رابطه بین نمودار تابع 

 ضرایب معادلهو  2درجه 

 
 

 12كارت 

 1فصل 

تابع ماکزیمم 

 دار است.

عرض از مبدأ 

 ی است.منف

طول رأس سهمی 

 مثبت است.
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مستطی   قسک ی   سبک مجمود طول و عرض طیل طلای : مست

  ب  طول آن برقبر باشد با  سبک طول ب  عرض مستطیل.آن 

1ب  عدد   عدد طلای : 5

2
عهدد طلایه  گوینهد یه  م هدق   

1/ت ریب  آن   باشد.م  618

تهوقن دو ی گویها م برقی حل یک معادل  ویا: وش حل معادهت گ

ها، د  یهوچکترین وی  ق پ  قط تجزی  یردن مخرجاطرف تس

یسری  ها ضرب یرد تا معادل  قط شکلمضرب مشتر  مخرج

مخهرج هریهک قط  دسک آمده  بایهدهای ب خا ج شود، جوقب

د  معادل  قولی  صدق ها باید ینند و قین جوقبیسرها  ق صفر 

  مایند.

حل معادهت گویا، عامل مشهتری   ق قط  د  صو ت  ی  د  :تذیر

ی آن عامهل  ق قط بایهد  یشه  ،صو ت و مخهرج حهذف ینهیم

 مجموع  جوقب، یسر ینیم.

 معادلات گویا

 

 13كارت 

 1فصل 
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 .معادهت طیر  ق حل ینید .1

 
x

 
2

3
12  )آ

x x x

x x x

 
 

  

2 1 1

3 4 3
 )ب

 پاسخ 

x آ( :1 x
x x

2

2 2

3 3 1 1
12 12

4 2
         

 یز یند و د  معادل  قولی  هر دو جوقب مخرج یسر  ق صفر  م 
 ق د.یند؛ پ  هر دو قابل قبولصدق م 

  ب(
x)دو طرف تساوی  ق د  ) (x ) 3  ینیم.ضرب م  4

x (x ) (x ) (x ) (x )(x )

x x x x x x

x x

x

x
x

2 2 2

2

1

2

2 4 1 3 1 4

2 8 2 3 3 4

2 3 1 9 8 1

1
3 1

1
4

2

      

       

        

 
  

  
 



 
قابل 

 قبول

قابل 

 قبول

 معادلات گویا

 

 13كارت 

 1فصل 
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  وش حل معادهت  قدیکال :

 د مهلات  ق طهو ی تهوقن جبرقی حل یک معادل   قدیکهال  م 

جا یرد ی  عبا ت  قدیکال  ب  تنهای  د  طرفین تساوی جاب 

س  بها تهوقن  سها   طهرفین س وی قرق  گیرد.ایک طرف تس

رق  قین عمهل، معادله   ق قط شهکل کمعادل  و د  صو ت لزوم ت

 قدیکال  خا ج  مود. پ  قط حل معادل  باید مطمهنن شهویم 

 ند.نیقولی  صدق م  یل معاد د  دسک آمدهب های ی  جوقب

)nی طوج  قدیکال با فرج  تذیر: f (x) طمها   تعریهف شهده  2(

تر یا مساوی صفر باشد؛ قما قسک ی  عبا ت طیر  قدیکال بز گ

)nفرد یفرج  قدیکال با  f (x) )2 ب  قطقی ههر عهددی یه   1

f عبا ت (x)  آن تعریف شده قسک، وجود دق د. قطقیب 

 معادلات رادیکالی

 

 14كارت 

 1فصل 
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 معادهت طیر  ق حل ینید. .1

x x  6 
xقگهههههههر .2 4 ههههههههای معادلههههههه  یکههههههه  قط جوقب

x a x x    باشد، جوقب دیگر آن یدقم قسک؟25

1) 1

2
 . دق د یدیگرجوقب ( 4 3( 3 2( 2 

 پاسخ 
1:   x x6   

x x x x x2 212 36 13 36        

x
(x )(x )

x


   



9
9 4

4
 

x ؛«4»گزین   :2 4پ : ،هاسکیک  قط جوقب 

a a

x x x (x ) x x

x x x x x x

2 2 2

2 2 2

4 20 16 2

2 5 2 5

4 4 5 2 9 4

     

      

        

 

x
( x ) (x )

x

1

2 1 4 2

4




     
 

 

طرفین را به توان 
 رسانیممی 2

 
)در معادله صدق 

 ق قغ  کند( نمی

                                     

 ق ق

به 
توا
 2ن 

)در معادله صدق  

 ق ق غ کند(نمی

                                    

 ق ق

 معادلات رادیکالی

 

 14كارت 

 1فصل 
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